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Относно: научната, научно -  приложната и професионално -  

академичната дейност и продукция, представена от главен асистент д - р  

Виктория Бойкова Сотирова, участник в обявения конкурс за доцент в ПН 

3.4 „Социални дейности/социална работа с безработни”.

Виктория Сотирова е единствен участник в обявения от ЮЗУ „Неофит 

Рилски” конкурс за доцент по социални дейности (социална работа с 

безработни).

Професионалният път на гл. асистент д - р  Виктория Сотирова 

започва в ЮЗУ „Неофит Рилски” през 1996 г. като асистент. През 

следващите години тя работи като старши и главен асистент, а през 2007 г. 

защитава ОНС „доктор” по социология. В момента на кандидатстването гл. 

асистент Виктория Сотирова работи като преподавател във Факултета по 

Обществено здраве, здравни грижи и спорт в катедрата по „Медико -  

социални науки.

Преподавателска дейност на Виктория Сотирова през целия този 

период протича в сферата на социалната работа, което е дало отражение 

върху научната продукция на кандидата. Паралелно с това подготовката и 

като специален педагог и психолог са предоставили възможност на 

Виктория Сотирова да навлезе в дълбочина на изследваните проблеми в 

дискурса на психолого -  педагогическите и социално -  психологическите 

аспекти на изследваните процеси.

В обявения конкурс гл. асистент д - р  Виктория Сотирова участва 

общо с 44 публикации, разпределени съответно:



• 3 монографии, от които 2 самостоятелни и 1 в съавторство;

• 2 учебника, 1 самостоятелен и 1 в съавторство;

• 1 студия;

• 13 статии, от които 1 в реферирано списание в чужбина;

• 21 доклада от конференции, от които 7 публикувани, 2 резюмета, а 

останалите са отчетени само като участие без да бъдат публикувани.

• 1 стажантска книжка в 3 преработени и допълнени издания.

• Посочени са 12 цитирания.

Научно -  приложната дейност на кандидатката е отразена и в 

участията и в различни университетски, национални и международни 

проекти, както и в участията и в различни кръгли маси. Прави впечатление 

активното участие на кандидатката в 9 национални проекта и 7 

международни, чиято насоченост е в синхрон- с дейността и като 

изследовател и преподавател.

Преподавателската дейност на гл. асистент Виктория Сотирова 

тематично е свързана със сферата на научните и изследвания. Лекционните 

курсове, упражненията, семинарите и практическите упражнения в ОКС 

„бакалавър” и „магистър” са поле, в което кандидатката прилага и 

апробира резултатите от своята научноизследователска дейност. В своята 

академична дейност Виктория Сотирова е ръководител на 8 дипломанти и 

е рецензент на 14 дипломни разработки. За авторитета и като преподавател 

и изследовател говорят рецензиите и в реферирани списания, монографии 

и дисертационни трудове.

Като цяло научните и практически търсения на кандидатката са 

разположени в две изследователски полета:Първото поле е свързано с 

изследване на същността на социалната закрила и подкрепа при 

социалната работа с безработни и бедни лица , а във второто кандидата 

изследва управленския процес в системата на социалната работа с акцент 

върху безработицата.



В тези две изследователски полета Виктория Сотирова в дълбочина 

изследва явления като „безработица” и „бедност”, очертава подходи, 

свързани с управлението на социалната работа, поставя акценти върху 

изграждането на умения и развиването на качеството емпатия у социалния 

работник при работа с бедни и безработни лица, извежда факторите, 

влияещи върху бедността в социално -  икономически аспект, насочва 

вниманието си върху връзката между социалната и медицинската дейност.

Чрез собствено социометрично изследване кандидатката анализира и 

оценява моменти, свързани с работа с чувствата на клиентите.

В тези две изследователски полета са разположени и приносите на 

кандидатката. Приносите с теоретичен характер определено се свързват с 

изследване на безработицата и особено на продължителната безработица, 

като се извежда тезата, че връзката между трудовия посредник и 

безработното лице играе съществена роля за успешното реализиране на 

процеса на социална закрила и подкрепа при трайно безработните лица.

Направен е опит в приложен план да се открои приложението на 

„системния” и „кибернетичен” подход в управлението на социалната 

работа в контекста на управлението на безработицата, като управляван 

обект и субсистема на системата „социална работа”. В този план обаче е 

необходимо значително по -  задълбочено изследване на управлявания 

обект по посока на социално -  психологическата парадигма. Това 

отбелязвам не като критика, а като препоръка за следващите етапи в 

изследователската дейност на кандидатката. Свързвам това с показаните 

умения за аналитичност и критичност при реализиране на процеса на 

изследване.

Като принос с приложен характер се очертава изведената връзка и 

обусловеност на социалната и медицинската дейност. Тук възниква и 

големия въпрос, който поставя кандидатката и който е свързан с отражение 

на психосоматичното състояние на безработния клиент, което се явява



сериозна бариера за успех и положителни резултати от проведената 

социална работа.

Заключение:

Представената научна продукция и реализирана от кандидатката 

преподавателска дейност са доказателство, че тя е за изследовател със 

собствен почерк и визия при изследване на проблеми от теоретичен и 

практико -  приложен характер. Реализираната до момента научна 

продукция и преподавателска дейност говорят за сериозен потенциал на 

кандидатката като основание за това са:

1. Задълбочеността, с която гл. асистент д - р  Виктория Сотирова 

изследва процесите, свързани с безработните лица, техните 

проблеми, очаквания, трудности и възможностите на социалната 

работа за закрила и подкрепа;

2. Уменията на кандидатката да реализира задълбочен анализ на 

практическата дейност в процеса на социалната работа, като 

трансферира изводите към практическата работа със студентите;

3. Налице е широта в използваните подходи при изследване и анализ на 

проблемите, както и при интерпретация на резултатите.

Научните публикации съдържат научни, научно-приложни и 

приложни резултати, които представляват принос към теориятя и 

практиката, отговарят на изисквания(та) на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ и съответно Правилника на ЮЗУ „Неофит Рилски“. 

Представените публикации съответстват на специфичните изисквания на 

Факултета по Обществено здраве, здравни грижи и спорт.

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна 

оценка на научни публикации и преподавателската дейност и предлагам 

на почитаемото научно жури да подкрепи гл. асистент д - р  Виктория



Бойкова Сотирова за заемане на академичната длъжност „доцент” в ПН 3.4
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